

# 西安市红会医院为患者“拆弹”又“补”心

阳光讯(记者 张华)近日,西安市红会医院(北院)神经内科与心血管内科默契协作,成功为一位患者实施了神经联合冠脉介入诊疗,不仅解决了患者“颅内不定时炸弹”的困扰,还找到了患者心前区疼痛的病因——心肌桥,患者术后无不适应症状,正在接受针对性的专科治疗。

57岁的徐女士因行动迟缓、身体僵硬就诊于西安市红会医院神经内科,被初步诊断为“帕金森病”而接受住院治疗。住院期间,患者做了头颅MRA检查,结果显示其颅内动脉血管存在瘤样凸起,可能存在颅内动脉瘤病变,虽然

未破裂的颅内动脉瘤暂时没有引起严重的临床症状,但动脉瘤就像一枚不定时爆炸的“炸弹”,一旦破裂、出血,可能会引起剧烈头痛、呕吐、昏迷等症状,且随时可能危及患者生命。患者还表示自己近期出现了多次心前区疼痛症状,这意味着患者有可能同时存在心绞痛及冠状动脉粥样硬化性心脏病。心血管和脑血管的联合病变,使得该患者的治疗变得复杂且困难重重。

为明确病情并制定合理的治疗方案,神经内科与心血管内科进行了联合会诊,确定了全脑血管及冠状动脉联合造影的治疗方案,依据造影情况,术中

可能要对患者同步实施颅内动脉瘤栓塞治疗和冠状动脉药物球囊扩张治疗。

经过细致周密的术前准备,患者顺利接受了“脑血管造影术+冠状动脉造影术”,并经影像学分析,确诊患者为左侧颈内动脉眼段动脉瘤及冠状动脉心肌桥。诊断明确排除了心血管的器质性病变,患者同时接受了颅内动脉瘤介入栓塞治疗,手术顺利完成。

本次心脑血管同介入诊疗的成功实施,标志着西安市红会医院对心脑血管疾病的诊断及治疗技术水平迈上了一个新台阶,为进一步拓展介入亚专业间相互融合发展打下了坚实的基础。

## 陕西省眼科专业医疗质量控制中心成立

阳光讯(记者 张华)为健全完善全省医疗质量管理与控制体系,全面加强我省眼科诊疗质量的规范化管理,确保医疗质量和医疗安全,8月11日下午,陕西省眼科专业医疗质量控制中心成立暨第一次工作会议在西安市人民医院(西安市第四医院)召开,陕西省眼科专业医疗质量控制中心全体委员及医院相关职能科室主任出席会议。

陕西省眼科专业医疗质量控制中心的成立,对于进一步提高我省眼科的质量水平有着重要意义。该中心将深入贯彻落实国家质控中心管理的最新要求,研究眼科医疗质量现状,明确管理目标,建立省级眼科专业质控指标,健全全省眼科质控组织体系,并围绕我省眼科建设发展的现状和难点问题,加强对全省各级医疗机构眼科质控的管理、培训和技术指导,宣贯医疗质量相关要求,充分发挥质控中心全链条、全过程质量控制作用,不断推动我省眼科专业高质量发展。

## 西安交大二附院新增3个国家临床重点专科建设项目

阳光讯(记者 郑亚雷)记者日前从西安交通大学第二附属医院(以下简称“西安交大二附院”)了解到,该院神经内科、康复医学科、泌尿外科3个专科入选了2023年国家临床重点专科建设项目。截至目前,西安交大二附院国家临床重点专科(含建设项目)已增至21个。

据了解,国家临床重点专科能力建设项目是实施健康中国战略、推动公立医院高质量发展的重要举措,入选的专科都具有医疗服务能力强、技术质量水平高、科研教学能力强等特点。

据悉,近年来,西安交大二附院按照国家卫生健康委“十四五”国家临床

专科能力建设规划》以及《关于推动临床专科能力建设的指导意见》要求,围绕危害人民群众健康的重大、疑难疾病,进一步提高医疗技术水平、优化医疗服务模式、加强人才队伍建设,引领公立医院高质量发展新趋势,为患者提供优质高效、公平可及的医疗服务。

## 西安市儿童医院开展暑期送清凉慰问工作

阳光讯(记者 张华)连日来持续高温,为保障职工身体健康,做好防暑降温工作,西安市儿童医院领导班子成员分别带队深入各临床科室看望慰问一线职工,对大家的辛勤付出表示衷心感谢,为在高温天气下坚守工作岗位、辛勤工作的职工送去关心和关怀。

亲切的关怀、真诚的话语让每位职工都感受到了浓浓的关爱之情。大家纷纷表示,一定不辜负领导的关爱,会以更加饱满的工作热情和精神状态全身心地投入到工作中去。

院领导班子成员还带领相关职能部门的工作人员来到经开院区,分别对急诊科、影像科等临床一线及项目办等后勤部门的职工进行了慰问,并将防暑用品发放到职工手中,嘱咐大家注意防暑降温、劳逸结合。

酷暑时节的一份清凉心意,不仅表达了院领导对职工的体恤关爱之情,还充分体现了西安市儿童医院坚持以人为本、关爱职工的理念和责任担当。

## 西安医学院举行2023年中国医师节庆祝表彰大会

阳光讯(记者 郑亚雷)8月15日,西安医学院庆祝第六届中国医师节主题活动在未央校区举行。西安医学院党委书记刘岭,校长杨帆,党委副书记、副校长巩守平出席。会上,孙甫等10名医师被授予“西医学之星”,高红艳等26名医师被授予“西安医学院医师奖”。

此外,为了推动医院行风建设,充

分发挥社会各界媒体的监督作用,密切医院与人民群众之间的联系,大会还聘任了10余名社会各界人士代表为“医院行风社会监督员”。

庆祝大会穿插了优秀医师访谈、医师代表发言以及各附属医院文艺汇演等精彩纷呈的节目,充分展现了西安医学院各附属医院文化生活的蓬勃朝

气和丰富内涵。优美欢快的歌伴舞《灯火里的中国》拉开了文艺汇演的序幕;情景剧加舞蹈《绣红旗》充分展示了广大医务工作者“医”心向党、踔厉奋进以及“坚守医路践初心”的精神面貌;诗朗诵《医者担当》则道出了医者对患者的温柔和对执业的坚守。大会在大合唱《我和我的祖国》中落下帷幕。

## 铁钉误射进眼睛

# 西安医学院一附院紧急救治患者助其重见光明

阳光讯(记者 郑亚雷)近日,装修工苑先生在作业时不慎将一枚铁钉误射进自己的眼睛,被紧急送往西安医学院第一附属医院(以下简称“西安医学院一附院”)眼科就诊后,眼科副主任医师邓颖和姚国敏密切配合,紧急为其实施了眼中异物取出术,使得苑先生受伤的左眼得以重见光明。

8月7日下午,装修工苑先生拿着射钉枪正在作业时,不小心被射钉枪内反弹的钉子击中了左眼,被紧急送往西安医学院一附院眼科就诊。

值班医师王小娣接诊后对患者进行检查发现,患者左眼角膜下方全层裂伤,下方前房消失,伤口内可见一根金属铁钉扎入眼内并插入虹膜,铁钉部分

外露导致前房变浅,需要立即手术取出眼中异物。王小娣一边为患者固定遮盖伤眼,一边立即安排了眼眶CT检查,以便进一步了解患者眼球受伤情况,一边将患者收住入院。

入院后,眼科副主任医师邓颖与姚国敏查看了患者伤情及检查结果,两人对手术方案商讨确定后,很快为患者实施了“角膜穿通伤清创缝合+球内异物取出术+前房成形术”。

术中,医生观察到,长度约为30毫米的钉子足足有10毫米刺入了患者眼球,伤及眼球的角膜和晶状体,好在玻璃体和视网膜没有明显受损。经过默契配合,医生顺利取出了患者眼中的钉子,并将角膜伤口进行了清创缝合,形

成前房,恢复眼前段结构。术后第一天,医生查房可见患者角膜伤口平整、愈合佳,术后视力为0.25。由于角膜水肿,患者继续住院4天输液控制感染症状,目前已伤愈出院。针对晶状体损伤造成的外伤性白内障,日后再根据视力恢复情况,对患者做二期人工晶体植入手术。

**西安医学院一附院眼科提醒:**眼球穿通伤是一种常见的、严重的眼外伤,致伤物进入眼球可造成机械性损伤,还可造成感染,且并发症多、失明率高。特别是当致伤物为金属异物时,在眼内存留时间越长,对眼组织的损伤越大。因此,一旦有异物进入眼睛,建议用干净纱布或纸巾轻盖受伤眼睛,切勿按压眼球,避免造成二次伤害,并尽快送医。

## 西安市第五医院急救站院外车组运行

阳光讯(记者 郑亚雷)8月15日上午,西安市第五医院急救站院外车组(东桃园社区卫生服务站分站)开始运行,此次增站新增车组一辆,车组医护人员及司机抢救经验丰富,车辆仪器设备严格按照急救中心标准高质量配备,西安市第五医院院外车组的运行扩大了急救站的救援半径,可以更快速、更高效地为周边群众提供高质量的救治服务。副院长朱红英带领院中层领导现场慰问了新增车组的“医护司”人员,要求出诊车组务必做好患者的安全保障工作,中层领导则要做好一线“医护司”人员的安全保障工作。

为更有效地缓解周边市民的急救就医需求,西安市第五医院积极响应西安急救中心号召,紧跟社会需求,服务周边群众,保障大唐西市旅游热点区域的就医需要,及时扩增院外医疗服务站点。

西安市第五医院急救站与急诊科实行一体化管理,依托全院相关临床科室的积极配合完成急危重症患者的全链条救治,从出诊上车到急诊入院实行全流程一站式服务。